

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 1 (4679)
Год издания 40-й

Суббота, 1 января 1977 года

Цена 2 коп.

Год 60-летия Великого Октября

Память хранит многие события, связанные с празднованием 50-летия Великой Октябрьской социалистической революции. Кажется, и было это недавно, а прошло уже десять лет. Сегодня наш народ вступил в новый, 1977 год—год 60-летия Советской власти.

Тоншаевцы начали десятую пятилетку заметными успехами. В сложных погодных условиях колхозники и рабочие совхозов получили более 12 ц зерна с гектара, а всего его собрано свыше 18 тысяч тонн. В истории района такие показатели достигнуты впервые. Это позволило выполнить план продажи зерна государству и больше выделить его на фураж.

Трудно было убирать хлеба в дожди, но механизаторы работали, умело маневрируя, не считаясь со временем. Особенно много сил отдали жатве комбайнеры А. А. Вшивцев (колхоз «Путь Ленина»), В. А. Казаров (имени Свердлова), С. П. Иванов (имени Кирова), А. С. Долгих («Коммунар»), Г. Ф. Бурков (имени Ленина). Они добились наивысшей в нашем районе выработки на комбайн.

Не остались в долгу и животноводы. Задолго до окончания года они выполнили государственное задание по продаже мяса в количестве 1961 тонны и шерсти, а 27 декабря рапортовали и о завершении плана продажи молока в объеме 9100 тонн. Значительный вклад в увеличение производства продукции внесли животноводы колхозов «Коммунар», «Путь Ленина», имени Тимирязева, имени Свердлова, «Малокаменский», имени Кирова.

Отрадно, что в производстве мяса показатели постоянно улучшаются. Хороших результатов на откорме скота добились свиноводы Т. А. Соловьева и Ф. Л. Лопатина из колхоза «Коммунар», свиновод А. Ф. Чесноков и телятница Л. В. Поплаухина из «Пути Ленина». Однако в молочной отрасли положение выглядит по-иному. Производство продукции в целом уменьшилось, надои на фермах снизились. В 1976 году получено менее 2000 кг молока от коровы, а в 1975 было 2030 кг. Тут, естественно, сказались нехватка концентратов и сочных кормов. Все же и в этих условиях доярки колхоза «Коммунар» В. С. Долгих, З. Н. Щенникова, Е. Г. Тимофеева и М. А. Лежнина получили по 3000 и более кг молока от коровы. Близко подошли к этому рубежу доярки З. В. Соловьева (колхоз имени Кирова) и З. Ф. Березина (имени Тимирязева).

На фермах в разгаре зимовка скота. Она по сравнению с прошлой проходит в лучших условиях, потому что больше заготовлено кормов. В этом направлении хорошо поработали кормодобывающие бригады. Некоторые из них по результатам труда были отмечены в числе лучших. Это бригады А. М. Безденежных из колхоза имени Кирова и М. И. Ковязина из «Коммунара».

За прошедший год продвинулись вперед промышленность и строительство района. По основным показателям предприятия выполнили государственные планы. Строительные организации закончили и сдали в эксплуатацию ряд культурно-бытовых учреждений, жилье, производственные объекты.

В 1977 году необходимо закрепить достигнутое и идти дальше. Трудникам села предстоит решить задачу повышения урожайности зерновых культур по крайней мере не менее чем на 2—3 ц с гектара на круг и подъема урожайности льна, картофеля, кормовых культур. А надои надо увеличить на 300—400 килограммов молока от коровы. Следует и дальше упорно работать над повышением качества продукции сельского хозяйства. Работники промышленности обязаны продолжить наращивание темпов выпуска и улучшения качества продукции. В строительстве необходимо ускорить ввод объектов в эксплуатацию и добиваться высококачественного исполнения работ. Словом, шестидесятилетний юбилей Великой Октябрьской социалистической революции надо отметить новыми успехами в повышении эффективности работы.

В речи на октябрьском (1976 г.) Пленуме ЦК КПСС Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев подчеркнул: «Борьба за эффективность и качество означает, что каждый советский человек, каждый трудовой коллектив должен добиваться наивысшей производительности труда, строго соблюдать производственную дисциплину и режим экономии, изо дня в день улучшать качество своей работы, качество выпускаемой продукции».

Борьба за эффективность и качество означает, что каждый руководитель и специалист обязан овладевать ленинским стилем в работе, ленинской наукой управления, утверждать современные методы планирования и организации производства, быть активным проводником научно-технического прогресса.

Борьба за эффективность и качество означает, что каждый коммунист, каждая партийная организация должны всерьез поощрять и распространять действительно деловые и полезные починки, решительно устранять все то, что мешает биению творческой мысли, новаторству, мешает нашему движению вперед».

Обязательства выполнены

На календаре—
февраль

Высокими производственными показателями встретили Новый год лесозаготовители Арбинского лесопункта Нижегородского леспромхоза. Свои социалистические обязательства они выполнили 10 декабря. Дополнительно заготовлено пять тысяч кубометров древесины.

Наибольшей выработки добились малокомплексные бригады Н. Т. Махнева, П. П. Малышева и Ф. М. Сальмирова. На рабочем календаре арбинских лесозаготовителей — февраль 1977 года.

Коллектив Арбинского лесопункта, как и весь советский народ, включился в социалистическое соревнование за достойную встречу шестидесятилетия Великого Октября.

В. СКОРОХОВ,
начальник планово-экономического отдела
леспромхоза.

По всем показателям

Колхоз «Малокаменский» досрочно рассчитался с государством по продаже продуктов животноводства за 1976 год.

План продажи мяса выполнен хозяйством на 124 процента. Вместо 912 центнеров, предусмотренных народно-хозяйственным планом, хозяйство сдало 1135 центнеров.

План по молоку также перевыполнен. Вместо планируемых 7920 центнеров молока колхоз продал государству 8428, что составляет 106 процентов годового плана. Колхозом выполнен и план продажи шерсти государству.

Г. КИСЕЛЕВ.

С новым
Годом!



Успехи маслоделов

Коллектив работников Тоншаевского маслозавода, борясь за претворение в жизнь решений XXV съезда партии, успешно завершил производственную программу первого года десятой пятилетки.

Задание текущего года по выпуску валовой продукции выполнено досрочно на сумму 1562 тысячи рублей. В оставшиеся до конца года дни дополнительно к плану было

произведено продукции на 46 тысяч рублей.

В разрезе продукции успешно выполнен план по выработке цельномолочной продукции, обезжиренного сыра. Было отправлено потребителям 430 тонн масла животного.

Большой вклад в выполнение плана внесли маслоделы Антонина Васильевна и Анна Матвеевна Комаровы, мастер цеха Александра Николаевна Суворова, а также многие другие работники завода.

Воодушевленные трудовыми успехами, работники Тоншаевского маслозавода полны решимости самоотверженно тру-

диться и во втором году десятой пятилетки.

З. ЩЕРБАКОВА,
бухгалтер.

Высокий приплод

Свиноводы, работающие на откорме маточного поголовья колхоза «Коммунар», встречают 1977 год новыми трудовыми достижениями. Социалистические обязательства — получить от основной свиноматки в год 18 поросят, а от разовой — 6 — они с честью выполнили.

М. Н. Коновалова получила по 19,3 от основной и 6 от разовой свиноматки, А. Н. Оносова по 22 поросят от основной и 4 от разовой.

А. Ф. Мотовилова добила самых высоких показателей, получив от каждой основной свиноматки по 23 поросят и от разовой — 8.

И. ПАЛЬМОВ.

Вносятся доломитовая

В колхозе «Малокаменский» в декабре велись работы по

известкованию кислых почв. Их вел механизированный отряд районного объединения «Сельхозтехника». Доломитовая мука рассеяна на 204 гектарах.

Такую же работу механизаторы в течение года проводили в колхозах имени Свердлова, «Красная нива» и других хозяйствах. Всего они известковали 3630 гектаров.

В отряде хорошо работают В. И. Хлыбов, А. Я. Жеребцов и А. М. Пакичев.

М. ГОРЯЧЕВА,
экономист.

ЭТО УМЕЛЫЕ РУКИ



Помещение, в котором работает Александр Арсентьевич Зайцев, мастерской и назвать трудно. Просто обыкновенная бревенчатая избушка, приткнувшаяся к забору рядом с проходной на территории бывшего Шайгинского ДОЗа. (Теперь Шайгинский филиал Лядовского лесозаготовитель-

ного и деревообрабатывающего производственного объединения). Однако в работе коллектива вчерашнего завода это, ничем не выделяющееся строение, играет важную роль — здесь ремонтируют и налаживают вышедшие из строя мотопилы «Дружба» — пока одно из главных орудий труда лесорубов. От того, как ра-

ботают в лесу эти небольшие, но капризные машинки, зависит производительность труда и заработок вальщиков деревьев. А если брать выше, то и производственный план всего предприятия. Все это хорошо понимает руководство филиала, и вот почему наладчиком был здесь коммунист А. А. Зайцев, рабочий, которого часто называют «мастером золотые руки». «Секрет» дирекции прост — каждому слесарю это ответственное дело не доверить.

...Внутри мастерской уютно, светло и чисто. Стены увешаны запасными частями и режущими цепями к пилам. В правом от входа углу над разобранной на столе «Дружкой» склонился темноволосый мужчина средних лет. Работает он уверенно, без суеты. Движения его точны и рассчитаны. По всему видно — опытный специалист, давно привыкший трудиться акку-

ратно и обстоятельно. Это и есть А. А. Зайцев.

—Здесь я работаю пятнадцать лет, — говорит Александр Арсентьевич. Попал сюда по стечению обстоятельств. До этого работал шофером на лесовозе. По состоянию здоровья врачи запретили водить автомобиль. Вот и пришлось менять специальность. Однако шоферское дело полностью забывать не приходится. Часто обращаются ко мне молодые водители помочь отремонтировать или наладить неисправные детали автомашин, особенно электрооборудование. Хотя в мои служебные обязанности это не входит — никому не отказываю. Надо же помочь молодежи осваивать технику. Дело-то общее делаем. Вот и являюсь я для парней, как теперь принято говорить, вроде общественного наставника.

Рассказывая о своем труде наладчика, Зайцев немногословен:

—Ремонтировать и налаживать бензопилы при весьма ограниченном снабжении мастерской запасными частями к ним, дело весьма сложное и ответственное. Главное здесь — это подогнать детали точно, качественно и надежно. Стараюсь делать на совесть, чтобы не подвести лесорубов. Вот и вся основа моего занятия, где я и начальник, и подчиненный — один работаю.

—Верно, у Александра Арсентьевича рабочее место несколько обособленно, — сказал потом в разговоре секретарь партийной организации филиала Н. И. Кудряшов. — Но в стороне от дел коллектива он не стоит. Активен и в общественной жизни. Пользуется среди рабочих и служащих авторитетом. Избран в составы партбюро и цехового комитета профсоюза работников местной промышленности. Закончив трудовую смену, часто Зайцев идет на заседания этих органов или выполняет их поручения, хотя, порой, и дома ждут его срочные дела, дочь-школьница и жена Валентина Александровна, с которыми он очень дружен. Просто не мыслит передовой рабочий коммунист А. А. Зайцев жизни без других дел, кроме труда в ремонтной мастерской и тихого семейного уюта.

В. МАРАЕВ.

На снимке: А. А. Зайцев.

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

КОЛЛЕКТИВ ТРЕХТЫСЯЧНИЦ

В канун Нового года на Евстроповской ферме колхоза «Коммунар» произошло знаменательное событие. От каждой коровы здесь получено более 3000 килограммов молока. Это впервые в истории колхоза.

О том, как добились успеха Евстроповские животноводы, рассказывает доярка этой фермы М. А. Ложнина.

Мария Александровна, кто работает на вашей ферме?

—На нашей ферме работают Валентина Серафимовна Долгих, Зоя Николаевна Шенникова, Лидия Андреевна Евстропова и я. Стаж у всех доярок большой. Коллектив наш дружный.

В этом году к нам в коллектив пришла З. Н. Шенникова. Она стала работать в группе В. Г. Маковеевой. Но в целом это нисколько не отразилось на нашей работе. Зоя Николаевна до этого на молочных фермах работала, правда не в нашем хозяйстве. Да и В. Г. Маковеева не отошла от фермы. Сейчас она трудится заведующей фермами в Евстроповской бригаде.

Коллектив фермы в 1975 и в 1976 годах брал обязательство получить по 3000 килограммов молока от коровы.

—Да, но здесь надо сказать вот о чем. Чтобы в 1975 году получить запланированный надой, нам необходимо было увеличить надой сразу на 500 килограммов от каждой коровы. Нам этого сделать не удалось. Были на это свои при-

чины. Но все же рост мы дали на 300 килограммов. Так что нынче у нас исходный рубеж был выше и выполнить социальные обязательства было уже легче. И еще когда речь идет о молоке как-то всегда больше упоминаются заслуги доярок.

А разве это не так?

—Здесь сплошная цепочка. Летом в равной степени надои зависят и от пастухов. Что надоит доярка, если корова придет с поля голодная? В этом отношении надо признать, что наши пастухи А. М. и Т. П. Смирновы весь пастбищный период работали добросовестно. Они также болели душой за выполнение наших обязательств. Об этом говорит и такой факт: они получили самый высокий надой за пастбищный период от коровы в районе. А разве не зависит наша работа от кормовозчиков, или людей отвечающих за механизацию, от механизаторов, которые заготавливают корма. И вот, если где-то эта цепь рвется — снижается надой.

Говоря об этом, нельзя обойти и такой фант. Затяж-



М. А. Ложнина.

ная весна и ранний снег не позволили получить дополнительно определенное количество продукции.

—Да, это так. Возможно, если бы погодные условия не подвели нас, то надой на ферме был бы несколько выше.

В колхозе «Коммунар» в этом году четыре трехтысячницы?

—Да, три тысячи килограммов молока от коровы получили В. С. Долгих и З. Н. Шенникова, Е. Г. Тимофеева и я. Но следует заметить, что

все эти доярки получили от коровы молока больше, чем в прошлом году. А то ведь у нас иногда как бывает? Один год скачок вперед, на следующий — надой снижается. Вот и получается, что в целом-то доярка в своей работе вперед не движется. Очень важно пусть небольшую, но давать прибавку. Так работает наша Евстроповская ферма несколько последних лет.

Что сейчас входит в рацион дойного стада?

—Четыре килограмма концентратов, двадцать — силоса и солома. Рацион неплохой. Коровы регулярно выпускаются на прогулку, получают хвою.

Мария Александровна, год завершается. Чем он знаменателен для вас?

—В первом году десятой пятилетки мне вручен орден Трудового Красного Знамени за достигнутые успехи в выполнении заданий и социальных обязательств в прошедшей пятилетке. И, конечно, рада за наш коллектив. Мы вновь первые в социалистическом соревновании ферм района. Трехтысячный рубеж взят. Впереди новый год, новые задачи.

Беседу вел А. ПЕРМИНОВ.

НОВОСЕЛЬЯ

Рабочие Тоншаевской межколхозной передвижной механизированной колонны получили хороший подарок. Недавно был сдан в эксплуатацию двенадцатиквартирный жилой дом в каменном исполнении.

Новые квартиры получили семья каменщика Анатолия Васильевича Майорова, штукатурка Нины Павловны Санниковой, тракториста Ивана Васильевича Трушкова и другие.

В декабре Тоншаевский ремонтно-строительный участок сдал в эксплуатацию двенадцатиквартирный дом в каменном исполнении. В светлые, благоустроенные квартиры переселились бригадир штукатуров-маляров Г. А. Репина, краповщик Ю. П. Мотовилов, плотник И. П. Пленкин, тракторист В. А. Колчанов, а также другие работники.

О ЛЮДЯХ ТРУДА СЧАСТЛИВЫЙ ГОД

Зотово. Более ста лет основали эту деревню Солоницны. И они не ошиблись в месте расположения населенного пункта. Издавна славятся зотовские земли хорошими урожаями.

Деревня в две улицы раскинулась по двум сторонам небольшого оврага. Трудолюбивые живут здесь люди. Вот и нынче в Зотовской бригаде получен один из самых высоких урожаев зерновых. На пригорке раскинулись животноводческие помещения.

Молочная ферма в Зотове передовая в колхозе имени Кирова. Здесь работают лучшие доярки. Зоя Тимофеевна Солоницна пять лет назад пришла в новый коллектив. Раньше работала в полеводстве, на других фермах. И что удивительно, с каждым годом результаты работы у Зои Тимофеевны были лучше и лучше. В 1974 году от каждой коро-

вы в своей группе она получила по 2207 килограммов, в 1975 — 2634, в 1976 году ожидаемый надой около 2900 килограммов от коровы. Но ведь нельзя сказать, что постоянно и летние погодные условия и корма в зимнем рационе позволяли увеличивать надой.

Прошедший год в жизни доярки особенный. За достигнутые успехи в выполнении заданий девятой пятилетки и социалистических обязательств, повышения эффективности производства и качества работы Указом Президиума Верховного Совета СССР Зоя Тимофеевна Солоницна награждена орденом Трудовой Славы третьей степени.

На последнем районном совещании животноводов имя доярки из Зотова называлось неоднократно в числе лучших, а в конце совещания ей был вручен ценный подарок.

За одиннадцать месяцев надой в группе Зои Тимофеевны от каждой коровы составлял 2686 килограммов, а прибавка — 207 килограммов. Она занимала первое место по колхозу.

—В декабре должны больше меня получить молока Вера Александровна Солоницна и Зоя Николаевна Волкова. Видимо, они по итогам года надоют молока от коровы больше меня, — говорит Зоя Тимофеевна.

Но год этот она считает одним из самых удачных за время работы на ферме. Все же вплотную подошли к трехтысячному надой. Сейчас задача — превзойти его. Для этого у зотовских доярок есть все возможности. Своей работой они доказывают, что им по плечу любые задачи.

А. АЛЕКСАНДРОВ.

На снимке: З. Т. Солоницна.



ВТОРОЙ ГОД ПЯТИЛЕТКИ РАЙОНА

Из доклада тов. Синявина Ф. А.

Как уже сообщалось, 28 декабря состоялась десятая сессия районного Совета депутатов трудящихся.

С докладом «О проекте государственного плана развития районного хозяйства и социально-культурного строительства на 1977 год» выступил председатель райплана Ф. А. Синявин.

В десятой пятилетке в деревообрабатывающей промышленности района по основным показателям не предусматривается большого роста производства. Увеличение товарной продукции будет осуществляться за счет переработки отходов древесины, расширения ассортимента выпускаемых товаров и улучшения их качества.

В будущем году Тоншаевской МПМК необходимо будет выработать 800 тысяч штук красного кирпича, а Пижемскому леспрохозу—500 тысяч штук. Этим предприятиям план по производству товаров народного потребления на 1977 год установлен в сумме 6820 тысяч рублей. Для выполнения его надо шире использовать резервы производства, предусмотреть значительный рост важнейших видов промышленной продукции.

Шайгинскому филиалу Линдовского деревообрабатывающего объединения в связи с вводом нового цеха лесопилки и деревообработки необходимо решить вопросы по изготовлению оконных и дверных коробок для объектов, строящихся хозяйственным способом.

Дирекции Тоншаевского маслозавода Шахунского комбината следует расширить выпуск молочной продукции для населения, повысить производительность труда по сравнению с первым годом десятой пятилетки на 3,2 процента.

Главным показателем в деятельности всех строительных организаций становится готовая продукция—сданные заказчику к эксплуатации здания и объекты. Основными строительными органи-

зациями в районе являются—ремонтно-строительный участок, межколхозная передвижная мехколонна, Альцевское строительное управление, стройучасток райпо. Этим строительным организациям установлен план подрядных работ на 1977 год 2 млн. 721 тыс. рублей. Успешно справился с установленным планом строительно-монтажных работ в 1976 году ремонтно-строительный участок, выполнивший план на 110 процентов. Из плана 250 тыс. рублей капитального строительства выполнено на сумму 275 тыс. рублей. План капитального ремонта выполнили на 175 тыс. рублей. Межколхозной передвижной механизированной колонне был установлен план 1295 тыс. рублей, выполнили 1192 тыс. рублей.

Альцевский строительный участок с установленным планом подрядных работ не справился. До сих пор не сданы в эксплуатацию зерносклад на 500 тонн в колхозе «Путь Ленина», картофелехранилище в колхозе имени Свердлова на 500 тонн и другие объекты.

Пятилетним планом предусматривается дальнейшее развитие сельского хозяйства, имеющего решающее значение для улучшения жизненного уровня народа. В пятилетнем плане намечено увеличить объемы сельскохозяйственной продукции на 15 процентов. В планах предусмотрен рост урожайности зерновых на основе повышения культуры земледелия, широкого применения органических и минеральных удобрений, улучшения семеноводства и внедрения наиболее урожайных сортов, сокращения сроков проведения сельскохозяйственных работ.

Отрадно отметить, что урожайность всех сельскохозяйственных культур против прошлого года значительно увеличилась и составила в целом по району по 12,2 ц с гектара против 9,5 ц в 1975 году. В соответствии с этим увеличилось и валовые сборы зерна с 15162 тонн до 18145 тонн в 1976 году.

В десятой пятилетке предусматривается довести валовое производство зерна до 98,5 тыс. тонн.

Будет проведено известкование кислых почв на площади 31,1 тыс. га, осушено земли 1000 га.

Колхозам и совхозам района в десятой пятилетке будет продано 317 тракторов, 97 зерновых комбайнов, 190 грузовых автомобилей, 287 тракторных прицепов и много другой сельскохозяйственной техники.

В 10-й пятилетке будет поставлено 107 тыс. тонн минеральных удобрений, в том числе на 1977 год 13500 тонн. Будет осуществляться планомерный переход колхозов и совхозов от многоотраслевого к специализированному производству. Специализация и концентрация производства животноводческой продукции будет проходить путем строительства животноводческих комплексов, а также создания на современной технической основе мехколхозных специализированных предприятий.

Определенная работа проделана в области животноводства. За 11 месяцев 1976 года увеличилось поголовье крупнорогатого скота, в том числе коров на 2 процента, свиней—на 11 процентов, поголовье овец уменьшилось на 24 процента. Производство молока по сравнению с 1975 годом уменьшилось на 5 процентов, мяса—увеличилось на 3 процента, средний сдаточный вес крупнорогатого скота, сдаваемого государству, достиг более 300 килограммов.

В десятой пятилетке намечается дальнейшее улучшение торговли и общественного питания, предусматривается укрепить материально-техническую базу торговли, расширить торговую сеть, повысить уровень обслуживания населения. Основным показателем, характеризующим развитие торговли—розничный план товарооборота. Он увеличится на 24,6 процента. Оборот общес-

венного питания—на 26,9 процента. Общественный план розничного товарооборота установлен 12 организациям в сумме 15830 тыс. рублей, за 11 месяцев он выполнен на 100,2 процента, план общественного питания выполнен на 114,8 процента.

На 1977 год план розничного товарооборота установлен в сумме 16520 тысяч рублей. План по общественному питанию—в сумме 1403 тыс. рублей, комиссионной торговли—290 тыс. рублей, что на 15 тыс. рублей больше.

Пятилетним планом предусматривается дальнейший рост развития бытового обслуживания населения. Рост бытовых услуг к концу 1980 года по сравнению с 1975 годом увеличится на 46 процентов и составит 409,9 тыс. рублей против 280 тыс. рублей в 1975 году. На одного жителя будет оказано услуг на 19 рублей 47 копеек.

В сельской местности уровень услуг увеличится почти в два раза и составит 175,4 тыс. рублей.

В 1976 году проводилась большая работа по дорожному строительству в районе. Сдан в эксплуатацию асфальтовый завод мощностью 25 тонн асфальта в час. Продолжалось строительство дороги Ошминское—Кодочиги. На этой дороге уложены две железобетонные трубы длиной 34 метра, построено щебеночной дороги 5 километров. Возведено земляное полотно 3,4 километра. Построено 3 павильона на трассах Тоншаево, Ошминское, Шахунья. Установлены дорожные знаки на дорогах. Капитально отремонтирована с укладкой асфальтобетона дорога Тоншаево—Пижма протяженностью 2,2 км.

На 1977 год дорожному участку установили план—построить дороги Ошминское—Кодочиги с твердым покрытием 5,5 километра, уложить асфальта 6,500 тонн на 10 километрах, продолжить возведение земляного полотна на трассе Ошминское—Судаки.

Дальнейшее развитие получают и другие отрасли народного хозяйства района.

Из выступлений в прениях

В. Г. Смирнов, главный врач районной больницы.

В 1976 году среди населения Тоншаевского района значительно снизился случаи заболеваний инфекционными болезнями. Меньше стало производственного травматизма. Это достигнуто благодаря активной профилактической работе медицинского персонала наших больниц и других лечебных пунктов.

В проходящем году на охрану здоровья жителей района было израсходовано свыше 650 тысяч рублей, из них только на питание и медикаменты больных 128 тысяч рублей. Значительные суммы средств использованы на достройку нового хирургического корпуса центральной больницы, на капитальные ремонты Пижемской и Ошминской участковых больниц, Шайгинского и Большев-Ашкатского медпунктов, Тоншаевских детских яслей и других объектов.

В бюджете района на 1977 год на лечебные цели предусматриваются значительно большие суммы средств по всем основным статьям расходов: на питание и медикаменты, на приобретение оборудования и инвентаря, на хозяйственные и прочие цели.

Н. П. Целищев, управляющий районным отделением Госбанка.

Обсуждая сегодня проект плана развития хозяйства района, следует отметить, что наше отделение Госбанка всегда охотно кредитует все промышленные, строительные и сельскохозяйственные предприятия, внедряющие в свое производство прогрессивную технологию выпускаемой продукции. Эти государственные ассигнования всегда оправдываются дополнительным выпуском товаров нужных стране и населению. Однако мне хочется остановиться на некоторых, кажется незначительных на первый взгляд, вопросах деятельности некоторых местных предприятий, не использующих полностью имеющиеся возможности.

Возьмем наш маслозавод. Его коллектив работает в общем-то неплохо, с основными плановыми заданиями по выпуску продукции ежегодно справляется, а вот ряда необходимых населению молочных продуктов в магазинах у нас нет. И только потому, что руководство этого завода упорно не желает расфа-

совывать в бутылки, пакеты и другую мелкую тару молоко, кефир, сметану, творог.

Большой проблемой в районе стало приобрести обыкновенный посылочный ящик, деревянные санки, бельевую корзину и другие предметы быта из дерева. А ведь эти простые изделия могут делать межколхозный фанерный завод, Шайгинский деревообрабатывающий филиал, межколхозный и государственный лесхозы и даже школы на уроках труда в своих мастерских.

Серьезную тревогу финансовых органов вызывают довольно разные расценки на выполнение одинаковых работ в предприятиях и организациях района. Платят кому как придет в голову на погрузо-разгрузочных операциях и на заготовке леса в колхозах района. Этому должен быть положен конец.

А. А. Крючкова, заведующая районным отделом культуры.

Основным направлением в работе учреждений культуры района в десятой пятилетке является их деятельность по улучшению коммунистического воспитания трудящихся, по изысканию более доходчивых до широких масс народа форм и методов организации активного отдыха, внедрения в быт новых советских праздников и обрядов.

С каждым годом укрепляется материальная база культурно-просветительных учреждений района. Сейчас у нас имеется 15 библиотек, услугами которых пользуется практически все население, имеется 38 клубов и Домов культуры, в которых работают 115 кружков художественной самодеятельности, с количественным охватом более 1000 человек участников.

К сожалению, в нашем деле культурно-идеологического воспитания советских людей имеются значительные недостатки. Так, ряд клубов и библиотек размещены в неудовлетворяющих посетителям помещениях, явно не отвечающих духу времени. Еще низок профессиональный уровень подготовки некоторых работников. Есть случаи плохого обеспечения учреждений культуры топливом, инвентарем, техническими средствами для ведения лекционной работы.

В будущем году на содержание культурно-просветительных учреждений района из бюджета выделяется значительная сумма средств. Но и она явно недостаточна для тех мероприятий, которые нами планируются. Поэтому материальная помощь сельским и поселковым клубам и библиотекам со стороны промышленных предприятий, колхозов и совхозов пока очень нужна для пользы общего дела. Человеку нужно вовремя получить хорошую книгу, посмотреть интересный кинофильм, послушать поучительную лекцию. Чтобы он получил от этого настоящее духовное удовлетворение, работу учреждений культуры надо поставить на очень высокий уровень.

А. Г. Сеплина, работница мебельного цеха Пижемского леспрохоза.

Коллектив мебельного цеха леспрохоза досрочно выполнил годовой план по выпуску мебели. Сверхплановой продукции нами дано на сумму свыше 25 тысяч рублей. Однако со сбытом готовой кухонной мебели дело обстоит значительно хуже. Она не регулярно отгружается по железной дороге. Из-за неподачи вагонов на складе также скопилось более 6 тысяч кубометров пиломатериалов. Это сдерживает нормальную работу лесопильного и деревообрабатывающего цехов.

На 1977 год Пижемскому леспрохозу на 20 тысяч кубометров увеличен план выработки пиломатериалов. Задание серьезное и для его выполнения требуется еще большее напряжение всех наших тружеников. Перед нами поставлена важная задача—при снижении объемов лесозаготовок повысить объемы переработки древесины, т. е. из каждого вывезенного кубометра леса получить больше товарной продукции за счет дальнейшего сокращения отходов.

Все эти мероприятия нам по плечу и Пижемский леспрохоз с ними справляется успешно.

Б. Н. Смирнов, начальник ремонтно-строительного участка № 17.

Рабочие и инженерно-технические работники Тоншаевского РСУ с неплохими производственными показателями завершают первый год десятой пятилетки. Годовой план ремонтно-строи-

тельных работ выполнен за 11 месяцев. В денежном выражении объемы работ по сравнению с 1975 годом увеличились на 40 тысяч рублей. В этом году сданы в эксплуатацию административное здание Шайгинского поселкового Совета, двенадцатиквартирный и несколько двух-трехквартирных домов для рабочих и служащих газового и дорожного участков, райисполкома и других организаций. Большой объем работ выполнен на строительстве районного узла связи.

В новом году основной стройкой станет Дом культуры в Тоншаево, из более мелких объектов—12-квартирный дом и пристрой к средней школе. В том же году планируем освоить новый вид строительных работ—асфальтирование дорог и подъездов. Для этого уже получены некоторые механизмы. Если только снабжение материалами и асфальтом будет нормальным, то мы сможем проложить много новых «гладких» путей.

Коллектив ремонтно-строительного участка № 17 принял на 1977 год социалистические обязательства и приступил к их выполнению.

З. М. Плахина, директор комбината бытового обслуживания.

Свыше двухсот видов услуг дал в 1976 году населению района комбинат бытового обслуживания. Но с каждым днем запросы людей растут, и нам постоянно приходится думать о расширении своего производства, укреплении центральной материальной базы и периферийных комплексов пунктов. Много заботы с комплектованием мастерских квалифицированными мастерами. Для ускорения подготовки кадров нам пришлось перейти на широкое производственное обучение молодежи путем наставничества. На первый случай такой прием себя оправдывает, однако в будущем нам хотелось бы получать квалифицированных работников из техникумов и производственно-технических училищ. Хорошие кадры—это хорошие услуги населению. А приятная услуга труженнику в быту—это и более производительный труд на производстве. На этих принципах мы и намерены строить и планировать свою работу.

Мой Пегас

Когда в лугах родной
Я лошадей с друзьями пас,
Красавцу фермы —
Дал имя громкое — Пегас.
Лишь только крикну
— Пегас! — И от душистых
Без промедленья подбежит
Задорно, весело заржав.
Грудастый и
На лбу две звездочки носил.
Перемахнуть в овес игриво,
Как в сад мальчишка,
Прокказы эти, даже дерзость
Ему прощали всякий раз
За всеми признанную
Глубоких, знойно-синих глаз.
Бывало, так он разбежится,
Что пыли нет из-под копыт.
По-над землей, казалось,
Вдаль устремленная,
Смотреть любому было
И восхищенья не сдержатъ:
— Сивке-Бурке — брат. Ему
На сцене цирка выступать!
Помчит с восторженною
Лишь разгуляться дай,
Любил тогда он бездорожье,
Непроторенные пути.
— С таким конем — живой
Подумал я, — Не пропадешь.
Мог позабывать и Пушкин,
Сказал бы Лермонтов:
И в знак того, что шит не
Учтя советы стариков,
В его уздечку вплет
А в гриву — юных васильков.
Совсем не бедно, не богато
Жизнь завертелась колесом.
На трудодни ему оплатой
Давали клевера с овсом.
Мукою сдобривали сено,
Поили, как больших коней.
В полях работая со всеми,
Стал и умнее, и сильней.
Случалось этому сластене
За удаль добрую и стать
Не реже прежнего с ладоней
Губами сахар забирать.
И как-то дядя Миша Юшин,
Всей «Красной нивы»
Воспламенив беседой душу,
Открыл в правленьи ящик
И среди книг
Мне раскопал замшелых лет
«К стухосложению
Полуштуливо дал совет:
— Коль есть Пегас в колхозе
Должны быть, значит, и
О том, как сеем, жнем и
Корчем липкие грехи...
Напоминали и сельчане
О чем дед внуку говорил:
— Пиши душевно, «если
«Про рожь, но больше про
Ветров размашистых
Меня Пегас полями мчал
В лесок, где ямбы и хорен
Я под рябиной изучал.
Бесшумно на мою тетрадку
Бросая кружевную тень,
И принакрыв, как
Меня рябина каждый день.
По-женски, шепотом просила
Стихами людям рассказать,
Что нет нигде ее красивей
И доброты не занимать.
Ее ж тоски и грусти нежной,
Причины всех ее тревог,
Хоть шепот слушал я

прилежно,
Тогда понять никак не смог.
За полторы зимы, примерно,
Среди ребячьих разных дел,
В стихах воспел я
И сад, и пасеку воспел.
И лишь поздней, огни и воды
Пройдя под орудийный
В часы душевной непогоды
Про грусть рябины написал.
Когда ж неистово басили
Орудья вражды, то и я
Не захотел быть у России
Всего лишь в званьи
Хоть соловей — артист
Пленит и черствые сердца
Не знал я с другом —
Важнее должности бойца.
В лугах не вволю наигрался,
А как другие, в черный час
На фронте тоже оказался
И мой безропотный Пегас.
За боевитость и вниманье
Его определили в званьи
Кавалерийского коня.
Как и воинственные предки,
Себя в невгодах не щадили,
Под «мессершмитов» гул
В рейд по тылам врага
Не опуская гордой шеи,
Предсмертный презирая
С пожара отблеском в
Когда, храпя, в атаки
В нем все видали молдца.
Погиб. На минах подорвался
У громыхавшего Ельца.
Теперь во сне лишь, на
На том Пегасе мчусь в
Вихри мальчишки треплет
Босые ноги — в стременах.
И слышу, как хочется басом
Один из наших остряков:
— С таким Пегасом до
Добраться — пара пустяков!
В. КАШИН.



Морозный день.

Линогравюра Ю. Шишмакова.

Снега погасли — тусклым
Чуть тронуты лесные чащи.
И кажется не настоящим,
А нарисованным все это.
Ни ветерка. И только вижу
Дремлстых елей
Единственнее тут движенье
На белом — черных лыж
Лес затанцал, одурманен
Дыханьем первым зимним,
И в глушь меня с опушки
Неси, лыжня, сквозь эту
Такую станную, без солнца,
Что сновидению подобна.
И ель щени моей коснется
Своей пушистой лапой
Ю. НИКОЛАЕВА.

Новелла

РЯБИНОВЫЙ СВЕТ

Зарастают не все тропинки, одни превращаются в дороги, другие навсегда остаются в полях. У каждого есть одна самая сокровенная. По таким мы возвращаемся в единственный край, который не выбирают.
...Иду в родную деревню по лесам, перелескам, по зеленым озимым полям. И кажется мне, что освещает путь рябиновый свет. Гудит лес, волнами раскатывается этот гул во все стороны. Листобой гуляет, кружит и гасит листья, а красный свет все горит и горит. Под тресканным осенним шумом представляешь себя в далеком прошлом, в раннем детстве. Многие вспоминается.
Редеют листья, кружатся, устилают еще не застывшую землю. В березовом перелеске ветрено и свежо. И яркий свет рябины, вышедшей на закат, как будто излучает тепло. Тороплюсь к этому теплу. Так и бегу от одного перелеска к другому.

А ветер все злее. Тяжелые тучи затягивают небо. И рябины все реже и реже встречаются мне. И тревожусь, вдруг уже больше не будет рябин.
Но там, в новом просвете, вспыхивают, искрятся гроздь. Светит рябина! А дальше — другая, еще ярче. И зовет она, и просит оглядеться вокруг, поискать еще такую же.
Падут заморозки, пройдут первые непроглядные снегопады. И прилетят к рябинам птицы. И придет человек не за тем, чтобы спугнуть птиц. Он осторожно сломит несколько веток, унесет в деревню, домой. И повесит на чердаке под самой крышей, у самого окна, чтобы каждый прохожий мог видеть алье гроздь.
В моей деревне возле каждого дома растут рябины. Убежден, что бревенчатые дома мрачней, если нет поблизости хотя бы маленького деревца. Мои земляки лю-

бят сажать и растить пламенеющие деревья. Они знают, что когда-нибудь сыновья после долгой дороги садят у окна, задумаются. Они знают, если на близкий лес опустится красное непогожее солнце, запылают на ветках у окна сранжевые ягоды. И человеку вспомнится лето, детство, беспечное светлое детство.
Рябины дороги мне с тех военных лет, когда не только что о сахаре — о настоящем хлебе не решались вслух вспоминать. Мы бегали по первым заморозкам к манящим рябинам, носили греющие ягоды на чердаки, а среди зимы мама давала нам иногда по веточке...
Верно, каждый, кто давно в разлуке с родными местами, через годы и расстояния ощущает домашнее тепло рябинового света.
М. ВЕТЛУГИН.

Редактор
Ю. Н. ШИШМАКОВ.



Понедельник, 3 января
9.30 — Мультфильм. 9.55 — «С приключением на «ты». Фильм. 1-я, 2-я, 3-я, 4-я серии. 10.40 — «Концертный зал телестудии «Орленок». 14.00 — Док. фильмы. 15.00 — «По секрету всему свету». Фильм. 16.00 — «Рисунки А. С. Пушкина». 17.00 — «Мамина школа». 17.30 — Выступление хореографического ансамбля «Снежинка». 18.15 — «В каждом рисунке — солнце». 18.30 — «Родные напевы». 19.00 — «Дневник социалистического соревнования». 19.45 — «Лунев сегодня и завтра». Спектакль. 22.35 — П. Чайковский. Сюита № 4.
Вторник, 4 января
9.30 — Мультфильм. 9.55 — «С приключением на «ты». Фильм. 5-я, 6-я, 7-я серии. 10.35 — «Клуб кинопутешествий». 14.00 — Док. фильмы. 14.30 — «Телеграмма». Фильм. 16.00 — К 70-летию романа А. М. Горького «Мать». 16.45 — «Москвичи на марше пятилетки». 17.15 — «Один за всех, все

одного». 18.15 — «Хочу все знать». Киножурнал. 18.25 — «Взгляни, как я взгляну». Док. фильм. 19.25 — «Золотой эшелон». Фильм. 21.30 — «Ваше мнение». 22.50 — «Догони автомобиль». Док. фильм.
Среда, 5 января
9.30 — «Мишка-плюшевое ухо и его друзья». Мультфильм. 1-я и 2-я серии. 9.55 — «Пусть он останется с нами». 11.00 — «Наша биография. Год 1925-й». 14.00 — Док. фильмы. 15.10 — Судьба барабанщика. Фильм. 1-я серия. 17.15 — «Отзовитесь, горнисты!». 18.15 — «Веселые нотки». 18.30 — «Человек и закон». 19.00 — Заключительный концерт фестиваля искусств «Русская зима». 19.30 — «Мишка-плюшевое ухо и его друзья». Мультфильм. 3-я и 4-я серии. 9.55 — «Сокол Шахин». Фильм. 10.35 — «Творчество юных». 11.20 — «Человек и закон». 14.00 — Док. фильмы. 15.10 — «Судьба барабанщика». Фильм. 2-я серия. 16.15 — «Слово ученому». 17.00 — «Веселые встречи». 18.30 — «Ленинский университет миллионов». 19.00 — «Экран собирает друзей». 19.45 — «Мастер». Фильм. 21.30 — Чемпионат СССР по фигурному катанию. Парное катание.
Четверг, 6 января
9.30 — «Мишка-плюшевое ухо и его друзья». Мультфильм. 3-я и 4-я серии. 9.55 — «Сокол Шахин». Фильм. 10.35 — «Творчество юных». 11.20 — «Человек и закон». 14.00 — Док. фильмы. 15.10 — «Судьба барабанщика». Фильм. 2-я серия. 16.15 — «Слово ученому». 17.00 — «Веселые встречи». 18.30 — «Ленинский университет миллионов». 19.00 — «Экран собирает друзей». 19.45 — «Мастер». Фильм. 21.30 — Чемпионат СССР по фигурному катанию. Парное катание.
Пятница, 7 января
9.30 — Мультфильм. 10.00 — «Остров сокровищ». Фильм. 11.25 — «Ленинский университет миллионов». 14.00 — Док. фильмы. 14.45 — «Творчество А. Прокофьева». 15.25 — «Судьба барабанщика». Фильм. 3-я серия. 16.30 — «Москва и москвичи». 17.00 — «Делай с нами, делай, как мы, де-

лай лучше нас». 18.15 — «Дружба врозь». Фильм. 18.35 — В. А. Моцарт. Симфония № 39. 19.00 — «В мире бизнеса». 19.30 — Поэт народный артист РСФСР Е. Райков. 19.50 — «Наша биография. Год 1926-й». 21.30 — Чемпионат СССР по фигурному катанию. Женщины. 22.15 — «Времена года». Эстрадная программа.
Суббота, 8 января
9.10 — Утренняя почта. 9.30 — «АБВГДейка». 10.00 — «Для вас, родители!». 10.30 — «Утренняя почта». 11.00 — «Больше хороших товаров». 11.30 — «Первая русская революция в произведениях изобразительного искусства». 11.55 — Концерт. 12.40 — «Движение без опасности». 13.10 — Г. Марков. «Завещание». Страницы повести. 13.45 — Тираж «Спортлото». 13.55 — «Золушка». 15.20 — «Содружество». Тележурнал. 15.50 — «Музыкальный абонемент». 16.30 — «Здоровье». 17.00 — «Очевидное — невероятное». 18.15 — Мультфильм. 18.45 — Концерт мастеров искусств Украины. 19.40 — «Дена-

цать стувьев». 3-я серия. 21.30 — Чемпионат СССР по фигурному катанию. Спортивные танцы.
Воскресенье, 9 января
9.30 — «Будильник». 10.00 — «Служу Советскому Союзу!». 11.00 — «Праздник елки». 12.00 — «Музыкальный киоск». 12.30 — «Сельский час». 13.30 — «Броненосец Потемкин». Фильм. 15.00 — Хоккей. «Квебек» (Канада) — сборная СССР. 17.00 — «Международная панорама». 17.30 — Мультфильм. 18.15 — Чемпионат СССР по фигурному катанию. Мужчины. 18.40 — «Клуб кинопутешествий». 19.40 — «Двенадцать стувьев». Фильм. 4-я серия. 21.30 — Чемпионат СССР по фигурному катанию. Показательные выступления.
Шахунское объединение «Сельхозтехника» принимает в неограниченном количестве в ремонт агрегаты трактора «ДТ-75».

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
606950 р. п. Тоншаево
Горьковской области,
ул. Центральная, дом 2в

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 3-115, зам. редактора — 1-81, ответственного секретаря — 0-112, отдела сельского хозяйства — 3-114, отдела писем — 3-113, бухгалтерии — 0-113, типографии — 0-116.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.
Зак. 1 Тираж 4416

Тоншаевская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.